



俯瞰上庄

上庄： 微风皖韵的千年古镇



上庄街景

绩溪县上庄，西接太平(现黄山市黄山区)，北交旌德，南临歙县，距黄山风景区直线距离仅28公里，是一个一脚踏四县的古老村庄。

“万峰回抱水环带”，中心是一片开阔盆地，四周环绕着10座千米以上的山峰，像手掌一样将上庄如明珠般托在手心，一条清澈见底的常溪河，从村边缓缓流过，滋润着上庄的土地，竹杆峰前，山萦水聚；杨林桥旁，棋布星罗，写出了上庄美丽的真谛。

上庄由于山多地少，历代都有外出经商之风，久负盛名的上庄“金山时雨”茶，造就了中国的茶叶巨

商，如汪裕泰(立政)、程裕新(有相)等。上庄名人辈出，除了巨贾外，清光绪年间有任过兵部主事、员外郎的胡宝铎，台湾台东知州胡铁花，清代村人胡天注创造了“胡开文”徽墨的精华，为书写中华历史立下了不朽功勋。这里，至今仍保存着很多精美的历史遗存，如胡适故居、胡开文纪念馆、石家村、太平天国壁画、曹诚英墓、胡铁花宅、老胡开文墨厂等。其中，石家村独特的棋盘式村庄格局，被专家称为徽州聚落文化的“绝版”之作。

走进上庄，你会感到一股浓郁的文化气息扑面而来，清一色的粉壁、黛瓦、马头墙。高墙之下，是一条被打磨得溜光发亮、弯弯曲曲的石板路，将你引向村子纵深处。上庄是文化之乡，这里有非遗的多个项目，三雕、制墨、饮食等文化，在这里得以传承，向人们展示那个波澜壮阔的历史画面。

每年6月都是上庄镇最热闹的时候，来自四面八方的村民、游客齐聚上庄，参加一年一度的安苗节。“安苗”为绩溪的农事习俗。相传“安苗”起源于唐末宋初，据史料记载，农历六月初六是天公天母寿辰，是日在田头地角鸣锣、烧纸，插小红旗，各村于芒种

后第一个“龙虎日”请僧侣做斋，然后撑旗打鼓，抬着太尉老爷巡游田畈，祈求风调雨顺、五谷丰登，故谓“安苗”。

现在的安苗节更是民俗的大展演。“汪公看稻”便是民俗之一。余川汪氏宗族作为隋唐歙州汪华的后世子孙，和徽州其他汪姓族人一样，都对这位先祖格外虔诚礼敬。几百年来一直传承着“汪王祭”“抬汪公”的民俗，他们和周边各村一道，将汪公菩萨抬到田头，查看农家稻禾生长情况，按长势插上红、绿、黄旗，甚是热闹隆重。过去余川还要和周边“五朋”每五年举办一次大型“太子会”，纪念汪华及其九子，要登台唱三天三夜徽戏，并有“舞火狮”等徽州特色民俗表演。如今上庄镇余川村的“火狮表演”已成为绩溪的特色“非遗”项目，吸引了县内外许多游客、摄影家前来。

有民俗，就少不了美食。徽菜的代表作“一品锅”就源自上庄。一品锅油而不腻、烂而不化，热而不烫、冷而不却，保持了色香味的完美结合。上庄镇也被命名为“中国徽菜一品锅之乡”。

□ 记者 董艳芬

行业大咖“聚慧” 助力彩虹瀑布 可持续发展

星报讯(记者 董艳芬) 6月1日，鄂皖苏三地旅游行业大咖齐聚岳西，召开彩虹瀑布可持续发展研讨会，进行智慧碰撞，真诚助力大别山彩虹瀑布景区可持续发展。

据了解，本次研讨会由大别山彩虹瀑布景区发起，数十家省内主流媒体代表及鄂皖苏三地旅游行业代表、景区代表共同参加。会议旨在认真聆听行业领先思想，学习优秀营销策略和管理经验，指导彩虹瀑布持续健康发展，创造稳定经营效益。

大别山彩虹瀑布景区自2011年建成开园以来，得益于社会各界的大力支持，不断砥砺前行，赢得了一定的市场知名度和稳定增长的良好局面。面对当前全域旅游广泛推行的新形势，景区开发管理团队与时俱进，不断学习，力求精造山水，智慧保护绿水青山。

与会代表纷纷就各自充分了解的景区资源利用现状结合不同角度观察发表独到见解，对景区未来风景资源有效开发、营销定位、品牌打造、产品升级、活动策划等方面提出了众多建设性的宝贵意见和建议，为大别山彩虹瀑布持续着力打造生态型山水休闲养生度假景区提供了多方智慧支持。研讨会成功召开，增强了景区深挖资源优势，精细管理的信心，开发管理团队将进一步完善基础设施品质提升和服务水平提升，向大众开放彩虹元素主题功能养生度假胜地。

“2018全域旅游看安徽”主题采风活动今日启动

星报讯(记者 董艳芬) 6月6日，由安徽省旅游发展委员会主办的“2018全域旅游看安徽”主题采风活动正式启动。新华社安徽分社、中新网安徽频道、央广安徽站、中国旅游报、安徽广播电视台、安徽日报、市场星报等22家中央及省内主流媒体参与本次活动。

“丹崖夹石柱，茜萼金芙蓉”，安徽是美丽中国的浓缩版、文化中国的精粹版、生态中国的体验版。此次大型采风活动共分为皖南、皖北、皖西、合肥经济圈四条线路，为期约40天。皖南线路以“全域旅游看安徽”为主题，“绿水青山就是金山银山”为亮点；皖北线路以“走基

层，绘皖北”为主题，“旅游扶贫，推开皖北致富门”为亮点；皖西线路以“红色皖西”为主题，“游皖西，观历史，传承红色文化”为亮点；合肥经济圈线路以“崛起在皖中”为主题，“城市商务休闲旅游水平不断提升，实现安徽中部旅游崛起”为亮点。

本次活动旨在挖掘全省旅游行业在贯彻落实安徽省委省政府《关于将旅游业培育成为重要支柱产业的意见》，加快推进安徽旅游强省建设和“五个一批”建设工程中，涌现出的成功经验和典型事例，全面展现安徽旅游的新业态、新气象、新成就。

“高铁枢纽 大美上饶”旅游推介会在合肥举行

星报讯(记者 董艳芬) 5月31日，由江西省上饶市人民政府主办，上饶市旅发委、弋阳县人民政府承办，上饶市龟峰风景名胜区管理委员会、弋阳县旅发委及上饶市各大景区管委会协办的“高铁枢纽 大美上饶”上饶优质旅游推介会在合肥举行。

本次推介会的主题是“优质旅游新时代 全域旅游新机遇”，旨在加强上饶、合肥两地区域协作，通过旅游推介、资源展示、政策互惠等形式，全面推介上饶旅游资源，进一步提升上饶旅游知名度和美誉度，共同将赣皖

两省旅游产业合作推向一个新的水平。

据了解，上饶位于江西省东北部，地处赣浙闽皖四省交界处，是一座四通八达的高铁城市。上饶自古以来就备受文人墨客青睐。著名词人辛弃疾笔下的“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，描述的就是上饶风光。上饶旅游“品质高”，也就是旅游品质非常高端。上饶有1个世界自然与文化遗产，2个世界自然遗产地、世界地质公园，1个世界重要农业文化遗产，3个5A级景区，25个4A级景区，各类旅游品牌达320个。

安徽省与高知县旅游推介交流会在高知举行

星报讯(记者 董艳芬) 记者从省旅发委获悉，6月4日上午，安徽省与日本高知县旅游推介交流会在高知县县民文化中心举行。安徽省旅游发展委员会主任万以学、高知县文化体育生活部部长中村知佐、高知县观光振兴部副部长行宗昭一等嘉宾以及安徽旅游代表团一行出席了本次旅游推介交流会。

万以学主任进行了安徽旅游推介。他向在场嘉宾介绍了安徽秀美的自然山水和璀璨的历史人文，展示了

“美好安徽 迎客天下”旅游目的地整体形象的独特魅力。万以学指出，今年5月9日，中国国务院总理李克强出席第七次中日韩领导人会议、对日本进行正式访问，并表示希望双方相向而行，推动中日关系行稳致远。安徽省与高知县于1994年结成友好省县关系，至今已有24个年头，此行是为了进一步加强与高知县之间的联系，共同用旅游架起两地合作交流的桥梁。会上，万以学欢迎日本游客到安徽观光游览，亲自感受安徽的魅力。